

## REDACCIÓN

Augusto, 14, 1.

## ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3. 1.º

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Tarragona, trimestre pres. 4'00

España, trimestre pres. 4'50

Unión postal, un año, 36'9.

Anuncios y comunicados a precios

convenionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO  
CONCERTADO

# Karatz

## DIARIO CATÓLICO

## El triunfo del Derecho

No hace muchos días publicó «A B C» una correspondencia de Sud América, en la que hacia constar tristemente cómo ciertos artículos en los cuales ocupaba hasta ahora la exportación española lugar preferente en aquellos mercados, van siendo reemplazados por artículos similares, de producción norteamericana.

Como causa principal de ello señala el corresponsal de «A B C» las dificultades crecientes de transporte marítimo entre la península y los puertos hispano-americanos, por la escasez de tonelaje, debida ésta a la inconcebible combinación mediante la cual nuestros buques mercantes han sido destinados a repatriar el Ejército de los Estados Unidos, en tanto que los buques yanquis transportan a la América española los productos destinados a expulsar a nuestras industrias de aquellas tierras. Por si no fuese aun bastante decisivo, el resultado fatal de esta sarcástica combinación, son detenidos en Panamá con mil pretextos capciosos los buques portadores de productos españoles, mientras los cargamentos yanquis pasan sin detenerse. En tales condiciones la lucha es absolutamente imposible y han de resultar estériles todos los esfuerzos de nuestros exportadores por conservar su clientela de Sud América.

Por otra parte, leíase en «El Sol», días pasados, que las entidades oficiales interaliadas encargadas de controlar la reorganización de la industria y comercio alemanes, se oponen energicamente a la negociación directa entre los exportadores de Alemania y los compradores neutrales. Los consorcios bancarios y mercantiles yanquis, ingleses y franceses se componían a Alemania, en condiciones de privilegio, todos los productos principales que a aquélla pueda convenirle exportar; y el sobrante, si lo hubiera después de surtir a las naciones privilegiadas, será distribuido por los heróicos campeones del Derecho, a los precios y condiciones que ellos dicten, entre las naciones que hasta ahora hemos llamado «neutrales», pero que más exactamente podemos empezar a llamar «vencidas», por el trato que reciben.

Bien es verdad, dicho sea para consuelo de quienes se consuelan con el mal de muchos, que no lo recibe más favorable la mayoría de las naciones que, sin ser «potencias», tuvieron la candidez de sacrificarse y guerrear al lado de los «defensores del Derecho».

Algunos importadores españoles de materias colorantes, artículo en el que la supremacía de la industria alemana era indiscutible antes de la guerra, han solicitado recientemente ofertas de casas alemanas de dicho ramo las cuales han contestado indicando sus precios, pero haciendo constar la prohibición odiosa que sobre ellas pesa de venderlos directamente sus productos. Los mismos importadores han recibido poco, después ofertas «espontáneas» de una gran casa de comisiones de París, comprometiéndose a suministrar materias colorantes «con garantía de procedencia alemana». Los precios del comisionista parisense, son superiores en 200 a 250 por 100, a los señalados por los fabricantes alemanes.

Cuando se confrontan informaciones de esta índole, cuya enumeración podría llenar muchas columnas, con los telegramas en que se extractan discursos recientes de los prófimos franceses y británicos, no cabe aun de ponderarnos el peligro espantoso del «despotismo prusiano», afortunadamente vencido por las «libres democracias organizadas» (que distan mucho de tenerlas todavía consigo), y nos recuerdan, incesantemente, que «Francia salvó al mundo en las orillas del Marne»... es cosa de preguntarse hasta dónde llega la confianza de esos señores en la estúpida humanidad.

Aún dando de barato cuanto se diga respeto a la ambición desmedida y a las aviesas intenciones de los

imperialistas germanos; suponiendo por un instante que Alemania hubiese ganado la guerra y que su victoria hubiese alcanzado las proporciones máximas a que pudiera aspirar, jamás el tacón de la consabida «bota prusiana» habría podido pesar sobre el mundo lo que pesan los tres o cuatro pares de zapatos claveteados que desde hace cerca de un año bailan el más escandaloso can-can sobre el mapa europeo y andan a puntapiés con todos los principios y fines proclamados para azuzar al mundo contra Alemania.

Que hubiese vencido ésta; y por grande que hubiese sido su victoria militar, por perversas que hubiesen sido las intenciones del vencedor, le habría sido absolutamente imposible imponer al mundo entero, a los Estados Unidos, al Japón, al inmenso Imperio británico, a los países neutrales, el tratamiento despotico que la incontrastable coalición vencedora, está imponiendo al resto del mundo, incluso a sus mismos amigos de ayer. La hipótesis del despotismo germano, que con tan negros colores se ha querido pintar, no pasa de un sueño irrealizable, existiese o no este sueño en la cabeza de algunos pangümaristas. La tiranía de los vencedores efectivos, en cambio, es la realidad más dolorosa por que jamás la humanidad haya pasado. ¿Qué fué la dominación romana, la de Carlomagno, la sarracena, la de Carlos I, la de Napoleón... al lado de ese monstruo de mil cabezas, digo mal, de mil cajas blindadas y sin cabeza ni corazón, que desde París, Londres y Nueva York tiende sobre toda la tierra sus garras ensangrentadas?

Entre lo que creyó defender Francia en las orillas del Marne—defensa muy noble y muy heroica y muy legítima—y lo que no ha venido a defender, después de nublársele la razón en cuatro años de sufrimientos, no hay ya relación alguna. No puede haberla entre un programa ideal de justicia y la apoteosis de la arbitrariedad.

MIGUEL RIVERA

Sí estas fuerzas políticas van a mantener tal actitud, innecesario es decir cuál será la de los liberales de las diversas ramas, de franco apoyo al gobierno.

Queda sólo por despejar la actitud de los mauro-ciervistas.

## MANIFESTACIONES DE

BURGOS MAZO

Madrid, 8.

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas esta madrugada que le había visitado una comisión de dependientes católicos para manifestarle que de no concederles la jornada de ocho horas, irían a la huelga.

El ministro les manifestó lo que tantas veces había repetido; que es el Instituto de Reformas Sociales el que está tramitando todo lo relativo a la dependencia mercantil, cuyo organismo resolverá acerca de todas las exenciones presentadas.

Dijo también que en Barcelona seguía la huelga de cocineros, pero que esperaba que se resolvería el jueves.

Según le ha comunicado el gobernador de Murcia, en Cartagena sigue grave la situación, por haber quedado destruidos los trabajos comenzados y tropezarse con las nuevas dificultades que esto ocasiona.

Que había recibido los presupuestos de Correos, Telégrafos y Sanidad, en los que se ha tratado de introducir mejoras en todos los servicios.

En el primero se aumentan 11 millones; en el segundo, a causa de la construcción de una red telegráfica, que supone un gasto considerable, que alcanzará anualmente de doce a trece millones; en el tercero se invertirán 44 millones en diez años para cubrir las atenciones cada vez más perentorias que supone este servicio.

Las últimas noticias referentes a las huelgas son en general satisfactorias.

De Sevilla comunica el gobernador que se había agravado el conflicto obrero de los ferroviarios andaluces, persisten en su petición de que les sean concedidas las ocho horas de trabajo.

A consecuencia de dicha huelga, están sin cargar en la estación de Sevilla 50 vagones.

Los obreros destinados a la carga y descarga en la estación del Utrera, según las últimas noticias, son de que habían secundado el paro.

Esa será la obra de mañana; y hasta hay un proyecto de un ingeniero que ha propuesto la apertura de un túnel submarino tendido entre Gibraltar y la costa africana.

El Sr. Sánchez Toca declaró así mismo que el puerto de etapa sería Ceuta, por que Tánger no tiene im-

## El pleito de los mineros

La reunión celebrada en la Presidencia del Consejo de ministros terminó sin llegar a un acuerdo o inteligencia; y los patronos han facilitado la siguiente nota oficial:

«Los patronos ceden media hora sobre la base de la ley actual, incluyendo en la jornada la circulación en el interior de las minas.

Es decir, aceptan la jornada de siete horas computando la duración del recorrido de entradas y resultando así un trabajo medio efectivo en el tajo de seis horas y media.

Los obreros insisten en la jornada de siete horas que han de contarse de bocamina a bocamina, reduciéndose así el trabajo efectivo medio a seis horas.

Los patronos estiman que tal reducción no puede sostenerla la industria hullera.»

La jornada, según los patronos, quedaría, pues, reducida de una hora a hora y media.

Los obreros dicen que si no hubiera sido promulgado el decreto de Romanones, no hubieran hecho esta petición; pues estaban conformes con la jornada de ocho a nueve horas. Pero con las medidas adoptadas por el gobierno, sería una injusticia no obtener la jornada de siete horas, porque siempre la jornada en el interior debe ser inferior de la exterior.

Los patronos proponen la revisión de los jornales en el exterior apoyados en el mismo criterio de los obreros por resultar diferentes jornales los pagados en las minas que en otras industrias similares. Así en Asturias un peón gana un jornal mínimo de 7'65 pesetas y en Bilbao 6 pesetas.

Han estado presentes en la referida reunión la Junta directiva patronal de Asturias, el director de la mina de Peñarroya y el presidente de la Hullera de Puerto Llano.

Los representantes obreros señores Llaneza, Prieto y Calleja, confirmaron que no había recibido acuerdo ninguno y que no se celebraría ninguna otra reunión, pues el asunto ha quedado sometido a la resolución del gobierno.

Mañana conferenciarán los patronos y obreros con el ministro de Fomento.

Cuando terminó la reunión los patronos visitaron a los obreros católicos que aguardaban en el despacho del subsecretario y se hallan en Madrid para realizar la misma gestión.

## Fin de las operaciones en África

Madrid, 8.

Hoy habrán hecho su entrada en Tetuán las diversas fuerzas españolas destinadas a realizar las actuales operaciones en la zona Norte de Marruecos.

Conseguida el objetivo de asegurar las comunicaciones entre Tánger y Tetuán, según informes que consideramos fidedignos, pueden darse por terminadas las operaciones militares que no serán reanudadas en algunos meses.

Para mantener aquellas comunicaciones han quedado establecidos los bloques necesarios, adoptándose todas las medidas que se estimaban convenientes para tal fin.

En el Fondak quedará de guardia una compañía, fuerza suficiente para cooperar con las de otras provincias a mantener el orden en aquella zona.

Antes de terminar las operaciones en el presente mes se realizará un severo castigo ejemplar, sin duda alguna, contra los poblados y cabillas de Haifa y Salem.

## EL REY FELICITA AL EJERCITO DE ÁFRICA

Comunican de San Sebastián que el Rey ha enviado al alto comisario de Marruecos, general Berenguer, el siguiente telegrama:

## COLABORACION

No se insertará ningún artículo firmado que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.

Sin conciencia no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales que no se publicuen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

«Mi felicitación a todo el ejército. España se enorgullece de sus tropas y confía en que, merced a su patriótico esfuerzo, acelerará la solución del problema africano.

Como vuestro jefe me uno a vosotros gritando: ¡Viva España!»

## A la mujer española

Donde está aquella tersa y alta que encubría tu público pecho y que dejaba en su rostro un dulce cuello?

Donde está aquella ancha y rastreira que ocultaba tus piernas hasta el suelo?

Donde está tu natural y morena tez, no disfrazada por tintes ni cola?

Donde está tu antigua y sincera que te distingua; mujer española?

Es que mostrando tu impudicia y tu belleza, te das a tu marido pecho, y de piezas y brazos un gran trío, te consideras más encantadora.

Pues te equivocas, mujer pecadora.

Que con tu salvaje y cafre desnudez, sólo consigues tu fea deshonradez, y el hacerle, para siempre deshonrante, de los santos ejércitos del Señor.

José M. Martí

## Sobre las falsas autorizaciones

Han manifestado en el ministerio de Abastecimientos, con motivo de haber descubierto la policía un falso permiso de exportación de arroz, que indudablemente se trata de un engaño, pues el actual gobierno, desde que se constituyó, no ha acordado exportación alguna de arroz, y por tanto, el ministerio de Abastecimientos no ha podido extender ni ha extendido orden alguna de autorización.

Muy al contrario, lo que hizo a mediados de septiembre, al tener conocimiento directo, y por la prensa, de tentativas repetidas de preparación de exportaciones clandestinas, tomó cuantas medidas estaban a su alcance para evitarlo, excitando el celo de las Aduanas y del Cuerpo de carabineros y de las autoridades gubernativas y judiciales, denunciando los hechos concretos que habían llevado a su conocimiento y dando, para que se ejerciese el público, una nota oficial con todas las precauciones adoptadas, incluso la de dirigir una real orden a la Dirección general de Aduanas, negando la existencia de permisos de exportación de arroz y ordenando la inmediata entrega a las autoridades provinciales de cualquier individuo que negue a exhibir documentos relacionados con este asunto, pues evidentemente tendrán que ser falsos.

## Crónica africana

«Toda jibilo es hoy...» La gran Toledo? No, señores, no, la gran Ceuta. Donde han repetido las campanas y adornado los balcones con banderas españolas para festejar el triunfo de los «enanos morenos», como llamo hace siglos un escritor francés a nuestros soldados. Si esos soldaditos de cuerpo pequeño, quizá, porque durante su infancia no comieron todo lo que debían comer (¿qué les importan estas cuestiones baladíes a los políticos directores?) y de alma grande, que son sufridos, como pocos, sobrios (porque la soledad es en ellos una segunda naturaleza) y valientes, dirigidos por un cerebro inteligente, en un Santander (que del 26 de septiembre al 5 de octubre no hay un abismo de tiempo), han conquistado toda la zona que en el croquis aparece cuadruplicada y se han apoderado del Fondak, especie de Teremópilas, donde el Raisuli el Raisuni (no sé a qué o a qué ene quedarme) dominaba como dueño y señor.

Y bien, ¿Qué nos importa a nosotros?

otros que los soldados españoles hayan obtenido o no un triunfo y nos pequeño? Quédese para los habitantes de Ceuta el alborozarse.

Ya está libre el camino de Ceuta y Tetuán a Tánger, Arcila y Larache. Ya no se dará el caso, poco halagüeño para nuestro poderío, de que para ponerse al habla los generales que mandan en Larache y Tetuán, tuvieran que hacer uso de la vía marítima. Presumo que, en breve, Tetuán y Arcila estarán unidas por una buena carretera, no olvidando las tristes lecciones de Cuba y Filipinas.

¿Cómo se ha conseguido someter en un espacio de tiempo muy breve a los indomables marroquíes, tachos tumbrados a su bravía libertad? ¿Con copias? ¿Con humillantes concesiones? ¿Dándoles fusiles y municiones? Cediendo a sus peticiones o imponiéndoles las nuestras? Si no estamos en un error, parece que se ha vencido la resistencia a cañonazos y no aceptando sumisión alguna que no vaya acompañada de la entrega de armamento. ¡Muy bien general Berenguer! Así se hace la guerra. El sistema de puestos con el que se acorrala una tribu y se la permite que retenga su armamento y que no pague impuestos de ninguna clase, será muy político, pero muy dado a sanguinarias burlas, de las que es víctima siempre el que sin motivo se llama conquistador... Imaginad que el dueño de una dehesa cerca con una alambrada su finca llena de potros bravos, y orgulloso, señalando a éstos, dice: son míos; los domino. Que intente montarlos, y verá lo que le ocurre. El día que pueda entrar en el potrero sin que a coches le reban, ensillar un caballo y llevárselo donde más le venga en gana, es cuando con justicia y aun sin alambrada podrá decir: son míos, los domino... Y que los marroquíes perdonen el símil. Algo de sangre árabe que debe llevar en las venas y él no deseare para el próximo lo que para mí no deseó, me hace mirar con simpatía la resistencia de los marroquíes y con antipatía el que vayamos a corromperles las oraciones; pero puesto que hemos convenido en que hay que corromperlas, no hay sino hacer la guerra, como la guerra se ha hecho siempre y se hará en el porvenir: con mano firme. A fe que la guerra europea acaba de demostrar que los hombres, lejos de dulcifican los procedimientos que usaban antaño para batirse, han aguzado el ingenio para conseguir la destrucción del enemigo.... ¿No son los civilizados franceses los modelos que debemos imitar? Vean lo que hacen con Alemania: convertir al tigre en gato inofensivo, quitándole los dientes y las garras. ¿Que no tenemos fuerza para tanto? Pues entonces, cantando bajito, volvámonos a casa antes de que el ridículo nos apuñale. Pero, si tenemos, sí. No hace falta sino que ocurra lo que ahora ocurre: que desde Madrid no se ate a los generales de pies y manos; que se les suministren tantos cuantos elementos necesiten y unos pocos más (las guerras, en bien del soldado, hay que hacerlas con lujo), y desde el general en jefe hasta el último recluta sabrán demostrar que no se ha agotado en España la madera de aquellos conquistadores que supieron con su bravura ensanchar el patrio soñar.

No estorbaría tampoco que el pueblo español, que suele tener las entendederas bien despiertas para poner el grito en el cielo al menor fracaso, y el sentido crítico muy avisado para censurar errores, aprendiera también a aplaudir a sus soldados y a envolverlos con una ola de cariño; que no sólo de pura vive el hombre... ¿Como si cantara?... Bien; pues entonces, aplaudímos a rabiar a franceses, ingleses e italianos, que saben tener ideales y traducirlos en hechos. Bien pequeño es el solar inglés... Poderoso es, sin embargo, Inglaterra. ¿Cómo se llevó a cabo este milagro? Teniendo la vista fija sobre el plátano, y hoy aquí, mañana allí, apoderándose de lo que se puso al alcance de su mano. ¿Qué el mundo está ya repartido? Desde que se creó, repartido quedó. La propiedad cambia sin cesar de dueño. Los fuertes de hoy serán acaso los mendigos de mañana. Estos quietos, no demostren vida (y la vida es acción y es movimiento) y preparaos a recibir una buena mano de azotes y a llorar como mujeres lo que como hombres no supisteis defender. O amos, o esclavos. Ese es el dilema. ¿Que el mundo marcha camino de que la esclavitud desaparezca? Lo que marcha es camino, de que cambie el latido de mano.

Volvamos a los riscos marroquíes. Ved dónde estaba el campamento del Raisuli en los buenos días de su po-

dido. Observad que la zona en que aún domina está amenazada por las zonas sometidas, donde nuestras tropas han sentado sus reales, y fácil es suponer que esa tenaza se irá cerrando con el mismo éxito que se ha cerrado aquella otra que aprisionaba al Fondak.

A la espalda dejaremos Tánger, que si queremos que sea nuestro es necesario que los francoingleses se percaten de que se encuentran frente a la voluntad decidida de un pueblo. ¿Sabremos querer?

EL MORO MUZA

(De «El Debate»)

## El Gobierno de Turquía vende su tesoro artístico

Según noticias de Constantinopla circula la especie de que el Gobierno turco, que parece precipitado a la bancarrota, ha acordado, para salir de sus más urgentes compromisos, la venta del Tesoro artístico nacional, toda vez que las potencias aliadas le han prohibido la venta de los bienes Vakuf y la realización de otros que en caso necesario podrían servir para pagar la indemnización de guerra.

Entre los objetos del Tesoro artístico puesto en venta, figura el famoso «Trono del Pavón», expléndido mueble en forma de lecho cuajado de rubíes, esmeraldas y magníficas perlas, con dos pavos de oro macizo surmontando el rico baldaquino.

En el año 1739 este Trono, que por los datos que anteceden se muestra tratarse de una obra de gran valor intrínseco, fué tomada del Salón del Diván de Delhi (India) por el victorioso Scia Nádir, quien lo llevó a Persia, de donde fué más tarde capturado por los turcos. Se dice que el Gobierno de Turquía había recibido por dicho trono una oferta que asciende a dos millones y medio de francos.

Además figura en la venta, entre otras colecciones de gran valor, una de porcelana que ha sido últimamente examinada por una comisión de peritos ingleses.

## El Presidente de la República francesa sin domicilio

Cuando el señor Poincaré fué elegido Presidente de la República, hace próximamente siete años, —dice «The New York Herald»— levantó, como era natural, su casa de París para trasladarse al palacio del Eliseo.

Y ahora, cuando abandone éste en el año próximo para restituirse a su vida particular, no tendrá donde alojarse, porque es sabido que no se encuentra en París ni un solo cuarto por alquilar.

Dicen las autoridades municipales de la capital de Francia que es necesario hacer cuanto antes frente al problema de las viviendas, edificando por lo menos 50.000 casas, y obra tal no se realiza en breve espacio de tiempo.

Antes de la guerra el Presidente poseía dos casas en Sampsigny (departamento de Meuse).

Una de ellas fué blanco de 50 bombas alemanas, de las cuales 48 cayeron con tanta precisión, que dejaron la casa completamente en ruinas.

La otra, situada a corta distancia de aquélla, también quedó en mal estado a consecuencia de la caída de bombas incendiarias, y no podrá ser reparada hasta la primavera próxima.

Su casa de familia de Nubécourt fué destruida por una explosión de gasolina, y no resta nada de ella.

Otra casita que el señor Poincaré tenía en Bar-le-Duc sufrió asimismo el bombardeo de los aeroplanos, que la convirtieron en un montón de escombros.

En vista de ésto, el periódico pregunta en dónde se albergará el Presidente cuando recobre su calidad de ciudadano particular.

## NOTICIAS

### Locales y provinciales

A las diez de la mañana de ayer, ocurrió en el muelle de costa, cerca del Club Náutico en construcción un sangriento suceso que fué objeto de generales comentarios.

Debido al desenlace de la desgraciada huelga de peones del puerto,

parece que existían divergencias entre los directores del movimiento obrero, que se exteriorizaron en forma bastante cruda en la reunión celebrada la noche anterior.

Según referencias entre dichos directores se cruzaron graves cargos que por su naturaleza nos abstendemos de puntualizar.

Lo cierto es que ayer mañana se hallaba trabajando en la descarga de tablones del buque finlandés «Hutjes», anclado en el sitio indicado, el vicepresidente del Sindicato de peones Tomás Montguí, cuando fué llamado por el presidente de dicha sociedad obrera Francisco Rullo, quien, sin mediar palabra asentó al Montguí una cuchillada en el costado derecho encima de los riñones.

El agredido se encamó por su pie a la casa consignataria Boada Hermanos, en donde manifestó que estaba herido, cayendo al suelo. Inmediatamente fué llevado a la farmacia del Sr. Brú en donde le reconocieron y curaron de primera intención los médicos Sres. Soler, Cuchi y Sastre. En una camilla fué conducido a su domicilio, plaza de los Ángeles, 5.

Su estado a última hora era grave.

El agresor Rullo fué detenido por los carabineros y poco después dos parejas de la Guardia civil le comiudieron para pagar la indemnización de guerra.

Para lamentar este hecho anoche estuvo a visitar al Sr. Gobernador civil una numerosa comisión de la Asociación patronal:

Ayer fondeó en este puerto el buque de la marina de guerra francesa «Coccinelle».

El objeto de su venida es esperar a seis hidroaviones que en la próxima quincena llegarán a esta y suministrársela la bencina que necesitan.

Dichos aviones van destinados a Casablanca.

Ayer se reunió la Sociedad Arqueológica para tratar de la conveniencia de que se reanuden las clases de Arqueología que tanto éxito obtuvieron tiempo atrás.

Después de un detenido cambio de impresiones, se acordó confiar la expresa asignatura al Rdo. D. Raúl Sabaté, Económico de San Francisco, y anunciar las clases para muy en breve.

Advertimos a los lectores que mañana se cumple el plazo para retirar las cédulas sin recargo.

Hemos recibido de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico el Boletín correspondiente al mes de mayo último, del que resulta un movimiento de población de 50.230 nacimientos, 37.562 defunciones y 16.203 matrimonios.

La población calculada de España era en 31 de diciembre de 1918 de 20.719.508.

Nadie como la «Casa Mallé» puede ofrecer a su distinguida clientela un inmenso surtido para caballero y niño.

Los elementos obreros del puerto y de las casas comerciales tuvieron anteayer una reunión en la cual, después de larga discusión, se acordó no abandonar el trabajo, como algunos pretendían, y volver a él los que habían dejado sus puestos. Así, pues, ayer circularon todos los carros y en los muelles continuaron las operaciones de carga y descarga, pareciendo normalizada la situación.

Para enterarles de un asunto que les interesa, por el Gobierno militar de esta plaza se llama a los soldados del Batallón de Cazadores de Alfonso XII núm. 15, siguientes:

José Bartolí Ripoll, Ataúdo Laboria González, Ramón Rovira Sala, Francisco Sabaté Baguest, Jaime Rocío Amenós, Joaquín Castells Oliva, José Aragón Aymamí y Ricardo Fontouilles Bolet.

MUGICA Médico-Dentista  
Consulta de 10 a 5.—Nao, 13, 3.<sup>a</sup>

El Consejo de la Mancomunidad en su última reunión tomó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Inversión y consolidación de piedra partida para el arreglo de la carretera de Igualada a Santa Coloma de Queralt, kilómetros 2, 4, 5 y 6.

Adquisición de piedra para firme de los hectómetros 8 a 10 del 1 de la misma carretera.

Continuación de los trabajos en la carretera de Tarragona a Pont de Arenys, trozo 3.<sup>a</sup>, sección 3.<sup>a</sup>, kilómetros 17,400 a 20,044.

Debido al desenlace de la desgraciada huelga de peones del puerto,

## BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Suscripción libro de comisión toda clase de empréstitos. Pagamos los cupones de Interior y Exterior de vencimiento 1.<sup>o</sup> de octubre

La Benemérita de Batea comunica a este Gobierno civil, que en un charco existente debajo del puente de la carretera de Escatrón, en las inmediaciones del citado pueblo, se considera nulo su nombramiento, procediendo a la designación de nuevos delegados-compradores.

El señor Alcalde ha firmado los libramientos, a favor de los siguientes acreedores del Municipio:

Sra. Viuda de Pablo Vallés.  
D. Heriberto Veciana.  
D. Antonio Altés.  
D. José Pellicer.  
D. Luis Nadal.  
D. Luis Viguera.  
Sres. Boada Hermanos.  
D. Pablo Montguí.  
D. Bernabé Martí S. en C.  
D. Jaime Español.  
Sra. Viuda de R. Huguet.  
D. Juan Barbens.

D. José Visiedo.  
Sres. Gelabert Hermanos.  
D. Buenaventura Ollé.  
D. José Romeu.

D. Ramón Aloguín.  
D. Ramón Almenara.  
Sra. Viuda de Baldomero Baró.  
D. Juan Riba.

D. Francisco Sugrañes.  
D. Francisco Arís.  
Sra. Viuda Recasens.

D. Pablo Ricomá.  
Sres. Aleu y Gelabert, S. en C.  
D. Manuel Crehuet.

D. José Pijoán.  
Sres. Hijos de J. Font.  
Sres. Hijos de Ramón García.

D. Baldomero Arola.  
D. Federico Anguera.  
D. Buenaventura Icart.

Sra. Vda. de Angel Porqueras.  
Sucesores de Ramón Saurá.

Sr. Pte. Sociedad «El Ancora».  
D. José Montserrat Pedret.

D. Ceferino de Grauollers.  
D. Modesto Nadal.

D. José Antonio Sans.  
D. José Armengol.

D. Esteban Pamies.  
Sres. Llorens y Cabré.

D. José Icart.  
D. Luis Clanchet.

D. Antonio Ferreté.  
D. Jaime Juanós.

Mañana se cumplió el primer aniversario de la muerte del que fué Magistrado de esta Catedral, nuestro malogrado amigo Dr. D. Antonio Jiménez. En la iglesia del Hospital se aplicarán misas de seis y media a nueve y media inclusive, por el eterno descanso del finado.

Hoy a las cinco menos cuarto los reverendos sacerdotes de esta ciudad tendrán retiro espiritual en la capilla del Seminario.

Ha quedado solucionado el conflicto surgido entre patronos y oficiales carpinteros.

Ha sido aceptada por Su Santidad la propuesta del Gobierno designando Obispo de Solsona al Ilmo. doctor D. Valentín Comellas y Santamaría, Deán del propio Cabildo Catedral de aquella ciudad.

En Vinaroz la algarroba vieja se paga a 4 pesetas, resistiéndose a la venta los que la conservan, y la nueva a 3,50 si está seca.

El maíz en Benicarló se cotiza a 5,50 y el vino se ha vendido a 3,50.

La «Casa Mallé» tiene el gusto de manifestar a su distinguida y numerosa clientela que ha recibido un rico surtido de Gabardinas inglesas última novedad para señoras y caballeros.

Se ha dispuesto se entregue al Ayuntamiento de Reus el local que ocupaba el 9.<sup>o</sup> depósito de caballería.

La Comisión de compras de trigo ha acordado comunicar a varios de sus delegados de Zaragoza y Teruel, que si en el término de cinco días no han hecho oferta de cinco vagones de trigo en condiciones y precio de tasa, se considerará nulo su nombramiento, procediendo a la designación de nuevos delegados-compradores.

El Comité de compras de trigo ha acordado comunicar a varios de sus delegados de Zaragoza y Teruel, que si en el término de cinco días no han hecho oferta de cinco vagones de trigo en condiciones y precio de tasa, se considerará nulo su nombramiento, procediendo a la designación de nuevos delegados-compradores.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la «Cerveza Dammi embotellada y pasteurizada por la casa Blandinier».

Se ha fijado el día 26 para la elección de habilidad y sustituto de los maestros del partido judicial de Montblanch. Pueden tomar parte todos los maestros y maestras, teniendo la facultad de autorizar a cualquier de los presentes por medio de oficio. El acto tendrá lugar en Montblanch ante el alcalde y la Junta local de primera enseñanza.

Examinado el expediente promovido por la Sociedad Anónima «Ríos y Fuerza del Ebro» en solicitud de autorización para establecer una linea eléctrica de alta tensión que, enlazando en Bellmunt, se dirija a Mora de Ebro, para suministrar fuerza y calefacción a la citada población, con imposición de servidumbre forzosa de paso de corriente eléctrica sobre predios particulares, el señor gobernador ha resuelto conceder la autorización solicitada.

**OFICIAL**

**MOVIMIENTO DE POBLACION**

**NACIDOS**

**FALLECIDOS**

Juan Pradell Masip. Hermanitas de los Pobres. (89 años).

**MATRIMONIOS**

Ninguno.

## MARITIMAS

### MOVIMIENTO DEL PUERTO

**Entradas:**  
Vapor sueco «Campaña» de 936 ts, procedente de Nápoles con tránsito, consignado a los Sres.

## REGIONALES

### LOS TEMPORALES

Recibense desconsoladoras noticias de los daños causados por las inundaciones en Gerona.

A causa de las fuertes lluvias caídas en la parte alta de la provincia desbordaron los ríos.

El Ter rompió el muro de contención emplazado cerca de la plaza de toros de Santa Eugenia y entrando por la parte alta de la Dehesa se desbordó por el paseo y uniendose al Güell entraron por la parte baja de la ciudad.

En la Dehesa acompañaba una caravana de gitanos y las aguas arrasaron dos criaturas que perecieron ahogadas, por resultar infructuosos los trabajos que se hicieron para salvarlas.

En la plaza de la Independencia hundieronse dos casas y quedaron cuarteadas otras.

La Dehesa presenta tristísimo aspecto, pues la corriente destruyó todos los paseos y arrancó infinito de árboles y arbustos.

En Salt, Bescaño, Anglés, Amer y demás pueblos comprendidos hasta el Pastoral, la inundación ha causado immensos daños, habiendo destruido algunas importantes fábricas.

==::=

El martes estuvo en el Gobierno civil de Barcelona conferenciando con el Sr. Prat, el presidente de la Unión Monárquica Nacional don A. Sala.

Ayer marchó a Madrid para visitar al S. M. el Rey, antes de salir para Washington, donde ha de asistir, con otros tres delegados españoles, a la reunión de naciones, a fin de tratar de la proyectada legislación obrera internacional.

El señor Sala regresará de Madrid el próximo viernes y el sábado emprenderá el viaje a Washington.

Para que le acompañen ha designado al ingeniero señor Ramoneda y al sociólogo señor Sastre.

==::=

El jefe de la línea de Vich comunicó al gobernador de Barcelona lo siguiente:

«Por las aguas del río Ter, que se elevó a unos cinco metros de su nivel, fué arrastrado en la noche última el puente metálico de la vía férrea entre San Quirico y Ripoll, en la colonia titulada «La Farga», en el límite de la provincia de Gerona.

Ha destruido la parte interior, edificios, llevándose mobiliario, enseres y todos los comestibles en ellos existentes, teniendo necesidad de socorro, que facilitó el Ayuntamiento de San Quirico.

La Central eléctrica Pericas se ha inundado por completo, causando las aguas muchos daños en carreteras, líneas de comunicación, campos y arbolados. Desgracias personales no se tienen noticias de haber ocurrido, pero las perdidas materiales son de mucha consideración.

Me dice el alcalde de San Quirico que el comportamiento de las fuerzas fué excelente, trabajando denodadamente en la prestación de los auxilios de personas que se hallaban en peligro.»

==::=

Puede decirse que anteayer permanecieron en Barcelona cerrados la inmensa mayoría de los hoteles, fondas, restaurantes, cafés, chocolaterías y casas de comidas, por subsistir las diferencias entre los dueños de los citados establecimientos y el personal de sus cocinas.

También los quioscos dejaron de servir comidas y bebidas a su clientela.

Los mismos incidentes del día anterior ocurrieron en los hoteles, aunque no en tan crecido número, por haber muchos huéspedes buscado habitación y comida en casas particulares.

Muchos de los huéspedes se provieron de embutidos que compraban en los colmados y de pan en las panaderías, con lo que se alimentaron durante el día.

Las cocinas de los hoteles y fondas son atendidas por las familias de los dueños.

## NACIONALES

### LA HUELGA DE MEDICOS

#### AGRAVADA

Los médicos de Jerez han rechazado la propuesta del Ayuntamiento y exigen la entrega inmediata de setenta y cinco mil pesetas. El conflicto que se creía podría quedar solucionado, se ha agravado, y

no se vislumbra la fórmula de arreglo por el momento, lo cual crea una situación difícil.

### EL CONGRESO

#### DE WASHINGTON

El ministro de la Gobernación ha dicho que además de los delegados de que se ha dado ya cuenta para asistir en representación de España al Congreso de Washington, se ha designado a los señores don Gascón de Marín Sangro y Ros de Olana y Lamorera, los cuales embarcarán en el Havre el día 18 del corriente.

### VISITA DE LOS REYES

#### DE ESPAÑA

«L'Home Libre», asegura que el día 19 del actual el presidente de la República recibirá a los Reyes de España, quienes pasarán tres o cuatro días en la capital de Francia.

### LAS PLANTILLAS

#### DEL MAGISTERIO

Según decreto firmado por el Rey, las nuevas plantillas del Magisterio (de los dos sexos) son las siguientes: 2 plazas a 7.500 pesetas; 6 a 6.000; 58 a 5.000; 114 a 4.500; 200 a 4.000; 400 a 3.500; 780 a 3.000; 1.610 a 2.500; 7.176 a 2.000; y 17.876 a 1.500 pesetas.

### EL DR. GUITART OBISPO

#### DE LA SEO DE URGEL

Ha manifestado el señor Amat que ha sido promovido a la sede episcopal de Seo de Urgel el actual Vicario general y dignidad de Maestrescuela de la Catedral de Barcelona, Dr. Guitart.

### FIRMA DEL REY

Comunican de San Sebastián que que han sido firmados por Su Majestad los siguientes decretos:

De Instrucción pública: Aprobando las plantillas del Magisterio nacional primario.

De Gracia y Justicia: Promoviendo al destino de maestre escuela de la Catedral de Oviedo a don Vicente Suárez Cordura.

De Guerra: Disponiendo el pase de la segunda reserva a los generales don Ángel Aznar y don José Coll.

Concediendo la Gran cruz de San Hermenegildo a varios generales.

## EXTRANJERO

### RESULTADO

#### DE UN PLEBISCITO

Luxemburgo.—El resultado del plebiscito, que ha sido favorable en su inmensa mayoría a la unión económica con Francia, se ha celebrado en todas partes con júbilo.

### FECHA PARA LAS

#### ELECCIONES

París.—Las elecciones legislativas han sido fijadas para el día 16 de noviembre.

### LO DE FIUME

Roma.—«Il Popolo Romano» afirma que la cuestión de Finme está en una fase que permite vislumbrar la posibilidad de un acuerdo decisivo.

Añade que aun cuando la solución del incidente no es un hecho terminante, las probabilidades de éxito son tales que se puede tener confianza de que en breve Italia se verá libre de esa pesadilla.

### INCENDIO EN UN BUQUE

Lisboa.—Se ha declarado un violento incendio a bordo del vapor de carga norteamericano «Milton», de 3.000 toneladas, construido de cemento armado.

La carga consistía en carbón y gasolina y el fuego tomó tal incremento que un cañonero tuvo que hacerle un disparo para echarlo a pique, pues las llamas lo envolvían totalmente, impidiendo se le prestara auxilio de ninguna clase, con peligro para las demás embarcaciones.

### RATIFICACION

#### DEL TRATADO

Roma, 7.—El Rey ha ratificado por decreto los Tratados de paz de Versalles y de Saint Germán.

La agencia Stefani anuncia que dichos decretos serán sometidos al Parlamento para ser convertidos en leyes.

La cesación del estado de guerra será fijada por otro decreto que se publicará en breve.

### SE REANUDA EL TRABAJO

#### EN INGLATERRA

Londres, 7.—Los ferroviarios

reanudan rápidamente el trabajo en todas partes, sin rozamientos entre huelguistas y voluntarios, trabajando todos amablemente.

### MR. MARSHALL

#### SUBSTITUYE A WILSON

Washington, 7.—En el Consejo de ministros que se celebrará hoy se tratará de si el estado de salud de Mr. Wilson le permite ocuparse de los asuntos de Estado. De no poder atender al despacho le substituirá el vicepresidente Mr. Marshall.

Como Mr. Marshall es al mismo tiempo presidente del Senado, con derecho a votar, de ser llamado a sustituir al presidente en la Casa Blanca, el partido demócrata perderá de este modo un voto.

### REVISTA MILITAR

#### EN PORTUGAL

Lisboa, 7.—Se ha verificado con solemnidad la revista de las tropas de la guarnición por el nuevo presidente de la República señor Almeida.

En la tribuna presidencial se hallaban el gobierno en pleno, el cuerpo diplomático y los agregados militares extranjeros.

Un gentío inmenso presenció el marcial desfile de las tropas, aclamando durante el acto al presidente.

### CIERRE DE BOLSA

#### Cambios del día 8

##### BOLSA DE MADRID

Interior contado.	76 00
Idem fin mes.	75 00
Idem fin próximo.	00 85
Amortizable 5 por 100.	97 75
Amortizable 4 por 100.	00 00
Acciones Banco de España.	521 00
Tabacaleras.	312 00
Exterior.	86 00
Frances.	61 89
Liras.	21 95
Banco Español del Río Plata.	321 00
Cédulas Hipotecarias.	98 25

##### PREMIO DEL ORO

###### (Precios de compra)

Alfonso,	102 50 por 100
Oncas y medias onzas.	102 »
Cuarto de onza,	101 50 »
Octavos y 1/16 de onza,	120 »
Isabel,	104 »
Frances,	102 50 »
Libras,	25 75 ptas
Dólar,	5 22 »

### CAMBIOS CON EL EXTRANJERO

#### (Precios de compra)

Billetes: Franceses,	61 80
Inglés,	21 70
Italianos,	52 50
Estados Unidos,	5 10
Canadá,	5 00
Belgas,	60 »
Suizos,	93 00
Algerinos,	60 25
Portugueses,	2 25
Alemanes,	70 »
Austríacos,	60 »
Holandeses,	1 75
Rusos,	0 15
Argentinos,	2 10
Uruguayanos,	4 85
Chilenos,	0 70
Brasiléños,	1 00
Bolivianos,	1 50
Peruanos,	20 50
Japoneses,	2 15
Filipinos,	2 10

### COTIZACION OFICIAL

#### de la Bolsa de Comercio de Barcelona

7 octubre 1919.

### EFFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLES

#### DEUDAS

##### Contado

Interior emis. serie A 1908	77 20
» B,	77 10
» C,	77 25
» D,	76 00
» E,	00 00
» F,	00 00
» G y H,	76 00
diferentes series,	00 00
Perpetua 4 ext.(estap.) s. A	86 00
» s. B,	86 00
» s. C,	86 00
» s. D,	85 70
» s. E,	85 70
» s. F,	85 80
» s. G y H.	89 50
Amortiable s. A, 4 por 100	

# ¡ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que se ofrecen, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

## TINTORERÍA MODERNA

—DE—  
ANGEL ALCOVERRO  
UNION, 33. — Taller: Gasómetro, 32. — TARRAGONA  
Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visitad este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sorianas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Se lavan y tiñen toda clase de plumas y boas en negro y en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

**NO CONFUNDIRSE:**

TINTORERIA MODERNA, UNION, 33.—TARRAGONA

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

LÍNEAS A ANTILLAS, MÉJICO,

LÍNEA DE FERNANDO POC.

El vapor saldrá el de agosto de Barcelona, el de Valencia, el 2 de

Málaga y el 4 de Cádiz para New York, Habana y eventualmente Vera cruz.

El vapor saldrá el de Bilbao, el de Santander, el de Gijón, el de Coruña para la Habana.

El vapor saldrá el día de de Barcelona, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curazao, Puerto Cabello y La Guayra.

LÍNEA AL RÍO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor saldrá el día de de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al

de Olózaga, 12, bajos.

de Olózaga, 12, bajos.